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VERBALE n.16
SEDUTA DEL 09.04.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 9 (nove) del mese di aprile la Commissione 8 è convoca-
ta, alle ore 16:00, in presenza e da remoto, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e,
secondo quanto previsto dall’articolo 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede con-
sultiva, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Esame e  eventuale  espressione  di  parere  sulla  proposta  di  Delibera  DPC/2026/00020

Approvazione Rendiconto esercizio 2025. Proponente: Direzione Risorse Finanziarie. Sono
stati invitati l’Assessore Giovanni Bettarini, Deleghe a Cultura, Partecipate, Rapporti con
i Consigli  comunale e metropolitano, Attuazione del programma e  l’Assessora Laura
Sparavigna, Deleghe a Organizzazione e Personale, Efficienza amministrativa, Anagrafe,
Protezione civile, Servizi informativi, Smart city e Innovazione, Intelligenza artificiale .

 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

Sono inoltre presenti:  l’Assessore Giovanni Bettarini, Deleghe a Cultura, Partecipate, Rapporti
con  i  Consigli  comunale  e  metropolitano,  Attuazione  del  programma  e   l’Assessora  Laura
Sparavigna,  Deleghe  a  Organizzazione  e  Personale,  Efficienza  amministrativa,  Anagrafe,
Protezione civile, Servizi informativi, Smart city e Innovazione, Intelligenza artificiale .

-  alle ore 16:00 sono presenti  i  seguenti Consiglieri/e :  Alessandra Innocenti,  Balli  Cristiano,
Patrizia Bonanni,  Stefania Collesei, Giovanni Graziani, Alberto Locchi, Lorenzo Masi, Amato
Edoardo in sostituzione di Luca Milani.
 
La Presidente Innocenti, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
16:10.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra

Componente BALLI Cristiano

Componente BONANNI Patrizia

Componente COLLESEI Stefania



Componente  DRAGHI Alessandro 
Emanuele 

Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente LOCCHI Alberto

Componente Masi Lorenzo

Componente AMATO Edoardo MILANI Luca

Componente SANTARELLI Luca

Componente SIRELLO Angela 

Componente SABATINI Massimo Schmidt Eike

 La  Presidente  apre  la  seduta  comunicando  che  l’incontro  odierno  costituisce  un
approfondimento  del  rendiconto,  focalizzandosi  sulle  deleghe  trasversali  della  Commissione.
Ricorda che la votazione finale sull’atto avverrà nel prossimo giovedì e annuncia l'imminente
esame di un atto del consigliere Santarelli e un incontro prossimo con i comitati dell'Oltrarno sul
tema del vigile di quartiere ,

Alle ore 16:15 entra il Consigliere Conti.

Alle 16:20 si collega da remoto la Consigliera Monaco 

Dà la parola all’Assessore Bettarini,che  illustra i  pilastri  dell'azione di governo del Comune
riflessi nel rendiconto:

 Rafforzamento  del  ruolo  pubblico:  Citale  innovazioni  regolatorie  su  affitti  brevi,
regolamento  UNESCO e  mobilità,  sottolinea  l'importanza  del  Comune  come  attore
attivo nella gestione dei fenomeni urbani.

 Menziona  interventi  per  l'equità  sociale  e  la  sostenibilità  ambientale,  portando  come
esempio l'uso di pavimentazioni drenanti nei giardini pubblici .

 Decentramento: Informa che inizierà un tour nei quartieri per discutere l'attuazione del
programma e il processo di decentramento .

La Presidente ringrazia l’Assessore e dà la parola all’Assessora Sparavigna .

L'Assessora  Sparavigna  analizza  gli  investimenti  nella  Direzione  Sistemi  Informativi  (DSI),
strutturando il discorso su hardware, software e innovazione:

 Hardware e Cloud: Grazie al PNRR, sono stati acquistati circa mille nuovi dispositivi per
il personale. Spiega la transizione degli archivi dal cartaceo al digitale tramite il cloud,
sottolineando l'importanza della sicurezza e della differenziazione dei dati per prevenire
attacchi cyber .



 Digitalizzazione  nei  Quartieri:  Annuncia  l'avvio  della  digitalizzazione  delle  aule  dei
consigli di quartiere, partendo dal Quartiere 1 tramite fondi PON Metro .

 Software e Servizi al Cittadino: Illustra il rifacimento di portali chiave come quello per
l'accesso  ai  nidi,  il  piano  operativo  e  il  piano  del  verde  (con  mappe  interattive
geolocalizzate) .

 Intelligenza Artificiale (IA) e Chatbot: Descrive il successo della chatbot per il cambio di
residenza,  attiva  in  12  lingue,  che  funge  da  primo  livello  di  accesso  alla  Pubblica
Amministrazione. Annuncia l'estensione sperimentale dell'IA per l'analisi  dei dati  e la
sicurezza informatica .

 Area del Cittadino: Presenta il nuovo fascicolo digitale dove, tramite SPID o CIE, l'utente
può monitorare le proprie pratiche (es . matrimoni, nidi, contributi economici) .

La Presidente apre il Dibattito e alle domande dei Commissari.

 Consigliere  Sabatini:  Chiede  chiarimenti  sullo  scambio  dati  tra  Polizia  Municipale  e
Ministero  (sistema  SDI).  La  Presidente  precisa  che  l'accesso  allo  SDI  dipende
esclusivamente dal Ministero dell'Interno e non dalle competenze informatiche comunali .

 Consigliera Collesei: Chiede informazioni sui costi del "Piano del Verde". L'Assessora
Sparavigna spiega che, oltre al valore economico, l'opera richiede dai 6 ai 9 mesi di lavoro
interdipartimentale per la precisione dei dati.

 Consigliera  Bonanni:  Pone  quesiti  sulla  natura  pubblica  o  privata  del  cloud  e  sui
pagamenti  digitali  (TARI).  L'Assessora chiarisce  che si  tende a  un approccio misto in
attesa del data center regionale e che l'integrazione dei tributi sulla pagina del cittadino è
in corso, evitando sovrapposizioni con l'App IO .

 Consigliere  Graziani:  Chiede  aggiornamenti  sulle  attività  della  Protezione  Civile.
L'Assessora  riporta  l'apertura di  sportelli  fisici  per  i  rimborsi  post-allagamenti  (marzo
2025), i corsi di formazione nelle scuole e il progetto sperimentale "Gruppo Giovani" in
vista del 60° anniversario dell'alluvione .

Alle 16:40 esce il Consigliere Santarelli .

Alle ore 17:00 si disconnette la Consigliera Monaco.

Segue una breve discussione sulla sicurezza dei dati sensibili e sulla formazione obbligatoria del
personale in materia di cybersicurezza, e la Presidente conclude e ringrazia gli intervenuti. Viene
approvato il verbale numero 15 del 2 aprile e la seduta viene tolta alle 17:05.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra



Componente BALLI Cristiano

Componente BONANNI Patrizia

Componente COLLESEI Stefania

Componente CONTI Enrico

Componente DRAGHI Alessandro

Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente AMATO Edoardo MILANI Luca

Componente MONACO Michela

Componente SANTARELLI Luca 

Sostituto SIRELLO Angela

Verbale letto ed approvato nella seduta del 16.04.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti.                                                                             Alessandra Innocenti 
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